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Сучасний етап розвитку України характеризується суттєвим 

загостренням безпекових викликів, зумовлених як внутрішніми, так і 

зовнішніми факторами, серед яких визначальне місце посідає 

повномасштабна збройна агресія російської федерації. У таких умовах 

особливої актуальності набуває питання забезпечення прикордонної безпеки 

як складової національної безпеки держави [1]. 
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Прикордонна безпека виступає комплексним явищем, що поєднує 

політичні, правові, військові, організаційні та технологічні аспекти 

функціонування державного кордону. Її ефективність безпосередньо 

впливає на рівень захищеності державного суверенітету, територіальної 

цілісності та національних інтересів України [2]. 

В умовах воєнного стану значно зростає роль Державної 

прикордонної служби України як суб’єкта сектору безпеки і оборони, що 

забезпечує не лише контроль за перетинанням державного кордону, але 

й бере безпосередню участь у протидії воєнним, терористичним та 

іншим загрозам [3]. 

Водночас сучасні процеси європейської інтеграції України 

обумовлюють необхідність гармонізації національного законодавства у 

сфері прикордонної безпеки з правом Європейського Союзу та 

стандартами НАТО. Це вимагає впровадження підходів інтегрованого 

управління кордонами, що передбачають координацію діяльності всіх 

суб’єктів забезпечення прикордонної безпеки та використання сучасних 

технологій моніторингу і контролю [4]. 

Аналіз сучасного стану правового регулювання у сфері безпеки 

державного кордону свідчить про наявність значної кількості 

нормативно-правових актів різного рівня, які формують комплексну, 

проте недостатньо систематизовану правову основу функціонування 

прикордонної безпеки [5]. 

З огляду на це, особливої наукової та практичної значущості набуває 

дослідження правових механізмів забезпечення прикордонної безпеки 

України та визначення напрямів їх удосконалення з урахуванням 

сучасних викликів і європейського вектору розвитку держави. 

Правове регулювання у сфері безпеки державного кордону України 

характеризується багаторівневістю та комплексністю, оскільки охоплює 

норми конституційного, адміністративного, військового та міжнародного 
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права. Відповідно до Конституції України забезпечення державної 

безпеки та захист державного кордону покладається на відповідні 

військові формування та правоохоронні органи [6]. 

Ключову роль у формуванні правових засад прикордонної безпеки 

відіграють закони України «Про державний кордон України» та «Про 

національну безпеку України», які визначають основні принципи 

організації та функціонування системи забезпечення національної 

безпеки, а також встановлюють повноваження суб’єктів у цій сфері [1]. 

Разом із тим значну роль відіграють підзаконні нормативно-правові 

акти, зокрема стратегії, концепції та програми розвитку, які визначають 

стратегічні напрями реформування системи прикордонної безпеки. 

Зокрема, Стратегія інтегрованого управління кордонами передбачає 

впровадження комплексного підходу до забезпечення прикордонної 

безпеки, що базується на координації діяльності різних державних 

органів та використанні сучасних технологій контролю [4]. 

Важливим напрямом розвитку правового забезпечення прикордонної 

безпеки є його адаптація до стандартів Європейського Союзу. Це 

передбачає гармонізацію національного законодавства з acquis ЄС, 

впровадження принципів інтегрованого управління кордонами, а також 

посилення міжнародного співробітництва у сфері безпеки [2]. 

Окремого значення набуває питання забезпечення кібербезпеки 

прикордонної інфраструктури, що пов’язано з активним використанням 

інформаційно-комунікаційних систем у процесах контролю та 

управління державним кордоном. Відповідно до законодавства України у 

сфері кібербезпеки, захист інформаційних ресурсів є невід’ємною 

складовою національної безпеки держави [7]. 

У науковій літературі прикордонна безпека розглядається як 

складова національної безпеки, що має системний характер і охоплює як 
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внутрішній, так і зовнішній виміри забезпечення захищеності держави 

[8]. 

З огляду на це, удосконалення правових механізмів забезпечення 

прикордонної безпеки України має здійснюватися з урахуванням як 

національних інтересів, так і європейських інтеграційних процесів, що 

забезпечить підвищення ефективності функціонування системи безпеки 

державного кордону в умовах сучасних викликів. 

Подальший розвиток безпекового середовища в Україні свідчить про 

ускладнення характеру загроз прикордонній безпеці, що зумовлено 

поєднанням традиційних та гібридних чинників впливу. Особливістю 

сучасного етапу є трансформація загроз із локальних у комплексні, що 

охоплюють військову, політичну, економічну, інформаційну та 

кібернетичну сфери [2]. 

Однією з визначальних загроз залишається збройна агресія 

російської федерації, яка супроводжується активним використанням 

прикордонного простору для здійснення наступальних і розвідувально-

диверсійних дій. Державний кордон у таких умовах виступає не лише 

об’єктом охорони, але й елементом системи оборони держави, що 

потребує відповідного нормативного та організаційного забезпечення 

[2]. 

Суттєву небезпеку становить діяльність диверсійно-розвідувальних 

груп, які можуть використовувати прикордонні території для 

проникнення вглиб держави, здійснення актів саботажу та збору 

розвідувальної інформації. Такі загрози вимагають посилення взаємодії 

між Державною прикордонною службою України, Збройними Силами 

України та іншими складовими сектору безпеки і оборони [3]. 

Не менш важливою є проблема транскордонної злочинності, яка 

охоплює незаконну міграцію, торгівлю людьми, контрабанду зброї, 

наркотичних засобів та інших заборонених предметів. В умовах воєнного 
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стану ці явища набувають нових форм і часто використовуються як 

інструменти дестабілізації внутрішньої ситуації в державі. 

Зростання міграційних процесів, зумовлених як військовими 

конфліктами, так і соціально-економічними факторами, створює 

додаткове навантаження на систему прикордонного контролю. При 

цьому важливим завданням держави є забезпечення балансу між 

безпекою та дотриманням прав людини, що відповідає європейським 

стандартам у сфері міграційної політики [4]. 

Окремої уваги потребують гібридні загрози, які поєднують 

інформаційно-психологічний вплив, кібероперації та економічний тиск. 

Такі загрози спрямовані на підрив довіри до державних інституцій, 

дестабілізацію суспільства та ослаблення системи національної безпеки в 

цілому. 

У цьому контексті особливого значення набуває кібербезпека 

прикордонної інфраструктури. Використання автоматизованих систем 

управління, баз даних, електронних засобів контролю перетину кордону 

зумовлює необхідність їх належного захисту від несанкціонованого 

доступу, кібератак та інших загроз у кіберпросторі [7]. 

Слід також враховувати геополітичний фактор, який проявляється у 

зростанні напруженості у прикордонних регіонах, мілітаризації 

суміжних територій та активізації військової присутності потенційних 

противників поблизу державного кордону України [2]. 

Важливим викликом залишається недостатній рівень розвитку 

прикордонної інфраструктури, що ускладнює ефективне здійснення 

контролю та реагування на загрози. Це стосується як технічного оснащення 

пунктів пропуску, так і систем моніторингу та спостереження за 

прикордонною смугою [4]. 

Сукупність зазначених факторів формує складну систему загроз, що 

потребує комплексного підходу до їх нейтралізації. Такий підхід має 
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ґрунтуватися на поєднанні правових, організаційних, військових та 

технологічних заходів, а також враховувати необхідність інтеграції 

України до європейського безпекового простору. 

Сучасне законодавство України у сфері прикордонної безпеки та 

безпеки державного кордону характеризується складною багаторівневою 

структурою, що зумовлено міжгалузевим характером правового 

регулювання відповідних суспільних відносин. Формування цієї системи 

відбувається під впливом як внутрішніх потреб держави у забезпеченні 

національної безпеки, так і зовнішніх чинників, зокрема процесів 

європейської інтеграції [2]. 

На конституційному рівні закріплюються базові засади забезпечення 

державної безпеки та захисту державного кордону. Конституція України 

визначає, що захист суверенітету і територіальної цілісності держави є 

найважливішою функцією держави, а також встановлює, що відповідні 

повноваження покладаються на військові формування та правоохоронні 

органи [6]. Таким чином, конституційні положення формують 

фундамент правового регулювання у сфері прикордонної безпеки. 

Законодавчий рівень правового регулювання представлений 

насамперед законами України «Про національну безпеку України», «Про 

державний кордон України» та «Про Державну прикордонну службу 

України», які визначають правові, організаційні та функціональні основи 

діяльності суб’єктів забезпечення прикордонної безпеки [1]. Зазначені 

нормативно-правові акти встановлюють систему органів, їх 

повноваження, а також основні принципи взаємодії у сфері захисту 

державного кордону. 

Особливе місце у системі законодавства посідають акти 

стратегічного характеру, які визначають довгострокові напрями розвитку 

системи прикордонної безпеки. До них належать Стратегія національної 

безпеки України та Стратегія інтегрованого управління кордонами, які 
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передбачають впровадження сучасних підходів до організації 

прикордонного контролю та координації діяльності суб’єктів сектору 

безпеки і оборони [2; 4]. 

Важливим елементом правового регулювання є підзаконні 

нормативно-правові акти, що приймаються Кабінетом Міністрів України, 

центральними органами виконавчої влади та іншими суб’єктами владних 

повноважень. Саме на цьому рівні відбувається деталізація положень 

законів, регламентація процедур здійснення прикордонного контролю, 

організація взаємодії між органами та визначення порядку реагування на 

загрози [4]. 

У науковій літературі обґрунтовується підхід до розгляду 

законодавства у сфері прикордонної безпеки як самостійної системи, що 

має комплексний характер і поєднує норми різних галузей права. 

Зокрема, дослідники зазначають, що прикордонне право формується як 

інтегративне утворення, яке синтезує норми адміністративного, 

військового та міжнародного права [5]. 

Водночас сучасний стан правового регулювання характеризується 

наявністю певних проблем, пов’язаних із фрагментарністю нормативно-

правової бази, дублюванням окремих положень та відсутністю єдиного 

системного підходу до регулювання прикордонної діяльності. Це 

ускладнює ефективне застосування законодавства та потребує його 

подальшої систематизації і вдосконалення. 

Окремою проблемою є недостатня узгодженість національного 

законодавства з міжнародними та європейськими стандартами у сфері 

прикордонної безпеки. У контексті європейської інтеграції це питання 

набуває особливої актуальності, оскільки Україна зобов’язана 

адаптувати своє законодавство до правових норм Європейського Союзу 

та враховувати найкращі практики функціонування систем інтегрованого 

управління кордонами [2]. 
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Слід зазначити, що інтегроване управління кордонами передбачає 

комплексний підхід до забезпечення прикордонної безпеки, який 

включає не лише контроль за перетинанням державного кордону, але й 

управління ризиками, міжвідомчу координацію, міжнародне 

співробітництво та використання сучасних інформаційних технологій 

[4]. 

Таким чином, законодавство у сфері прикордонної безпеки України 

являє собою складну, багаторівневу та динамічну систему, яка потребує 

подальшого вдосконалення з урахуванням сучасних викликів та 

європейського вектору розвитку держави. Підвищення ефективності 

правового регулювання можливе лише за умови забезпечення його 

системності, узгодженості та відповідності міжнародним стандартам. 

Європейська інтеграція України є визначальним чинником 

трансформації системи забезпечення прикордонної безпеки та 

обумовлює необхідність приведення національного законодавства у 

відповідність до стандартів Європейського Союзу. У цьому контексті 

особливого значення набуває впровадження концепції інтегрованого 

управління кордонами, яка закріплена у відповідних стратегічних 

документах держави [4]. 

Інтегроване управління кордонами передбачає комплексне 

поєднання заходів, спрямованих на забезпечення належного рівня 

прикордонної безпеки при одночасному збереженні відкритості кордонів 

для законного переміщення осіб і товарів. Такий підхід базується на 

принципах міжвідомчої взаємодії, управління ризиками, використання 

сучасних інформаційних технологій та міжнародного співробітництва 

[4]. 

У процесі європейської інтеграції Україна поступово імплементує 

положення права Європейського Союзу у сфері управління кордонами, 

що передбачає адаптацію національного законодавства до європейських 
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стандартів прикордонного контролю та безпеки. Відповідні напрями 

визначені Стратегією національної безпеки України, яка закріплює курс 

держави на інтеграцію до європейського та євроатлантичного 

безпекового простору [2]. 

Значна увага приділяється розвитку міжнародного співробітництва у 

сфері прикордонної безпеки, що передбачає взаємодію з державами-

членами Європейського Союзу та іншими міжнародними партнерами. 

Така співпраця сприяє обміну інформацією, впровадженню сучасних 

практик управління кордонами та підвищенню ефективності реагування 

на загрози [2]. 

Важливим напрямом є впровадження сучасних підходів до 

управління ризиками, що дозволяє підвищити ефективність 

прикордонного контролю шляхом концентрації ресурсів на найбільш 

загрозливих напрямках. Це відповідає загальним принципам 

функціонування системи інтегрованого управління кордонами [4]. 

Разом із тим процес адаптації українського законодавства до 

європейських стандартів супроводжується низкою викликів, зокрема 

необхідністю модернізації прикордонної інфраструктури, підвищення 

рівня технічного оснащення та вдосконалення координації між 

суб’єктами забезпечення прикордонної безпеки. 

Особливої актуальності набуває цифровізація процесів управління 

державним кордоном, що передбачає використання інформаційно-

комунікаційних технологій, автоматизованих систем контролю та 

електронних баз даних. У цьому контексті важливу роль відіграє 

забезпечення кібербезпеки відповідних систем, що визначено на 

законодавчому рівні [7]. 

Водночас розвиток системи прикордонної безпеки має 

здійснюватися з урахуванням необхідності дотримання прав і свобод 

людини. Законодавство України у сфері національної безпеки визначає 
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пріоритет прав людини як основу діяльності держави, що має 

враховуватися при здійсненні прикордонного контролю [1]. 

Таким чином, європейський вимір розвитку прикордонної безпеки 

України визначає стратегічні напрями вдосконалення національного 

законодавства та практики його застосування. Впровадження 

європейських підходів сприятиме підвищенню ефективності 

функціонування системи забезпечення безпеки державного кордону. 

Подальший розвиток системи прикордонної безпеки України 

потребує комплексного вдосконалення правового регулювання, яке має 

здійснюватися з урахуванням сучасних безпекових викликів, а також 

стратегічного курсу держави на європейську інтеграцію. В умовах 

воєнного стану особливого значення набуває формування ефективних 

правових механізмів, здатних забезпечити оперативне реагування на 

загрози та підвищити стійкість держави до зовнішніх і внутрішніх 

викликів [2]. 

Одним із ключових напрямів удосконалення законодавства є 

забезпечення його системності та узгодженості. Наявна нормативно-

правова база у сфері прикордонної безпеки характеризується 

фрагментарністю та наявністю окремих колізій, що ускладнює її 

практичне застосування. У зв’язку з цим доцільним є формування 

цілісної концепції розвитку законодавства у сфері прикордонної безпеки 

та безпеки державного кордону, яка б визначала стратегічні пріоритети 

та напрями його модернізації [5]. 

Важливим напрямом є подальша адаптація національного 

законодавства до стандартів Європейського Союзу. Це передбачає не 

лише формальне приведення нормативно-правових актів у відповідність 

до acquis ЄС, але й запровадження європейських підходів до організації 

прикордонного контролю, управління ризиками та міжвідомчої взаємодії 

[4]. 
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Окремої уваги потребує вдосконалення механізмів координації 

діяльності суб’єктів забезпечення прикордонної безпеки. У сучасних 

умовах ефективність функціонування системи значною мірою залежить 

від рівня взаємодії між органами державної влади, зокрема Державною 

прикордонною службою України, Збройними Силами України, 

правоохоронними органами та іншими структурами сектору безпеки і 

оборони [3]. 

Важливим напрямом розвитку є також цифровізація процесів 

управління прикордонною безпекою. Впровадження сучасних 

інформаційних технологій, автоматизованих систем контролю, 

аналітичних інструментів та баз даних сприятиме підвищенню 

ефективності прийняття управлінських рішень і оперативності 

реагування на загрози. При цьому необхідно забезпечити належний 

рівень кіберзахисту таких систем відповідно до вимог законодавства у 

сфері кібербезпеки [7]. 

Не менш важливим є вдосконалення понятійно-категоріального 

апарату у сфері прикордонної безпеки. Відсутність законодавчо 

закріплених визначень окремих ключових понять, зокрема «прикордонна 

безпека» та «безпека державного кордону», ускладнює правозастосовну 

практику та потребує відповідного нормативного врегулювання [8]. 

З урахуванням зазначеного, перспективним є впровадження 

комплексного підходу до формування правових механізмів забезпечення 

прикордонної безпеки, який передбачає поєднання правових, 

організаційних, військових та технологічних заходів. Такий підхід 

дозволить забезпечити належний рівень захищеності державного 

кордону та ефективне функціонування системи національної безпеки в 

цілому [1]. 

Узагальнюючи викладене, слід зазначити, що прикордонна безпека 

України в умовах сучасних загроз набуває стратегічного значення для 
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забезпечення національної безпеки держави. Сучасні виклики, зокрема 

військова агресія, гібридні загрози, транскордонна злочинність та 

кіберзагрози, зумовлюють необхідність постійного вдосконалення 

правового регулювання у цій сфері. 

Ефективність системи забезпечення прикордонної безпеки значною 

мірою залежить від рівня її нормативно-правового забезпечення, яке має 

бути системним, узгодженим та адаптованим до сучасних умов. 

Важливим чинником розвитку цієї системи є європейська інтеграція 

України, що визначає необхідність гармонізації законодавства з правом 

Європейського Союзу та впровадження європейських стандартів 

управління кордонами. 

Таким чином, удосконалення правових механізмів забезпечення 

прикордонної безпеки України є необхідною умовою підвищення 

ефективності функціонування держави в умовах сучасних викликів та 

загроз, а також важливим елементом інтеграції України до 

європейського безпекового простору. 
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